# 50次进出派出所后,他考入了市重点

派出所里的"思政课老师"解开小小少年的成长烦恼

#### □ 见习记者 王葳然

一张稚嫩的脸,经过军训被晒得黝黑;一副黑色镜框,眼睛清澈而单纯。记者眼前这个 16 岁的少年叫小周,今天正式开学后,他就是名高一学生了。

而在一年多以前,小周沉迷于网络游戏不能自拔,学习成绩一落千丈。被妈妈发现后,小周非但没有好好反省,还把妈妈的劝诫抛之脑后。无奈之下,小周妈妈选择报警求助。此后,每隔6天,小周都会走进普陀公安分局曹杨新村派出所,来交一份特殊的"作业"。

开学前的最后一个工作日下午两点半,小周如约来到曹杨新村派出所,周围有相熟的警察打趣道:"老唐,你儿子又来啦!"

### 初见"唐警官眉宇间透着威严,让我瞬间清醒。"

"初二开学后的那段时间,当时爸爸在外地出差,只有我和妈妈两个人在家,我通宵达旦玩手机。"小周告诉记者,当时为了玩手机,他甚至把妈妈反锁在门外。"班主任老师跟我说,他学习不在状态,我才知道他自己偷偷买了网卡,晚上也不睡觉,就躲在被窝里玩。"小周妈妈回忆起那段难熬的日子。

小周妈妈报警当晚恰是曹杨新村派 出所民警唐忠民值班,接警民警把小周 带到派出所后,唐忠民便和小周开启了 第一次长达4个小时的"校外思政课"。

回忆起与唐警官的"初遇",小周告诉记者:"初见唐警官,他一身警服,眉字中透着一丝威严,当时我被游戏包裹的大脑瞬间清醒。"

"不少人都说我看上去比较凶,我也能感觉到小周一开始见到我是有点害怕我的。"小周不知道,今年55岁的唐忠民曾是一名刑警,"谈话"是唐忠民的强项。"他母亲讲什么,他都不听

的,第一次来,我看他也是一副'苦着脸来挨骂'的样子。我跟他说,你有什么想法都可以和我说,我们都是平等的,也不用把我当成长辈。"

在4个小时的时间里,双方平等输出想法,深入地摆事实讲道理,小周不断向唐忠民"诉苦",唐忠民也一一回应:"4个小时不算什么,以前办案谈话甚至要谈通宵。当天我主要跟小周讲了一些真实案例,如果误入歧途的青少年不及时回到正轨,将会面临什么我也讲了。"治标也要治本,让小周摆脱手机的吸引并不是一件难事,重要的是让小周从思想上彻底扭转,意识到自己的错误。

"第一次,我给他布置了一个作业,回去写一篇命题作文'我的母亲',下次来的时候交给我看。"唐忠民告诉记者,"我这里教不了文化课,但做人应具备的思想品德我可以教,到我这里来就是端正思想。"





唐忠民和小唐开启了"校外思政课"

本版摄影 通讯员 邵槿铭

## 转折"做人'德'字为先,思想品德要端正。'

"做人'德'字为先,先不说学习成绩 怎么样,思想品德一定要端正。"第二次 见面,小周按时交了作业。唐忠民看过内 容后觉得,小周并非不可救药。

在采访中,记者得知,小周爸爸因为做工程需要频繁出差,为了让小周懂得感恩父母,唐忠民为其"量身定制"了课程。"朱自清的《背影》是对我本人影响很深刻的一篇散文,也刚好是讲父爱,第二次布置的作业就是让他重读《背影》并写一篇读后感。"唐忠民告诉记者。

几次下来,小周的校外思政课作业都能按时完成,但唐忠民还是通过一个细节发现了小周的不足: "作业能按时完成,内容写的也还可以,就是字写得太潦草,说明他还是没静下心来。"接下来的几次作业,唐忠民让小周练字、默写古诗词,还要求他每晚睡前拿出十分钟写日记……慢慢地,小周开始与这位特殊的思政课老师分享在学校里每天发生的事情。唐忠民也根据小周思想动态的变化一点点剖析,三个月后,小周的学习成绩也有了提高。

在唐忠民看来,青春期心理是一门

深奥的科学,家长如何正确教育引导孩子也是一种艺术。"每个孩子、每个家庭的实际情况都不一样,不是每个父母都知道最适合自己孩子的教育方法,父母处理得当,那孩子的青春期就能平稳度过;处理不得当,就会引发吵架、离家出走甚至更极端的一些情况。"

每隔6天是唐忠民值班的日子,小周都会来派出所与这位特殊的老师见面。来的次数多了,所里其他民警也认识了这位"常客","老唐,你'儿子'又来啦!"同事们还会这样跟唐忠民开玩笑。就这样,以6天为一个周期,一年多来,近50次走进派出所,唐忠民见证着小周的成长与改变:"小周底子还是不错的,他在跟我的每次谈话中都有所触动,我感受得到。"

中考出成绩后,小周父亲第一时间报喜:"唐警官,告诉您个喜讯,小周中考考了692分,被市重点录取啦!"上月,小周一家专程给派出所送来一面印有"人民警察为人民,尽心尽责促和谐"字样的锦旗,小周也写下一封感谢信,其中写到"饮水要思源,知恩要图报"。

#### 延续"枫桥式公安派出所"解开少年的成长烦恼

"你自己感觉暑假里表现怎么样? 听你妈妈说昨晚通宵写作业了?"

"上了高中学业更紧张,尤其你在 市重点,身边的同学更是卧虎藏龙,你 的主要任务是学习。"

"男子汉要有责任感,要言而有信,承诺的事情就要做到。"

上周五下午,小周来到派出所提前上了"开学第一课"。警察和少年相对而坐,唐忠民时不时地用手拍拍小周,两人在谈思想聊理想中度过了一个下午。"小周这个孩子本质上是好的,我要帮他树立正确的世界观、人生观、价值观,但思想品德的培养是一个长期的过程,不是说谈一次话、上一次课就能说明白的。"唐忠民说。

记者问小周开学有没有给自己设立"小目标",小周坚定地说:"到第一学期期中考试的时候,我想考进前30%!"同时,他还向记者透露:"唐警官为了把我'扶上马,再送一程',很多次都放弃了休息时间,在派出所等我过来。"

"反正你有我的联系方式,有什么 事打电话,或者到所里来找我坐下聊也 可以。"临别前,唐忠民对小周说, "开学后周末玩手机放松一下未尝不可, 但要有个度,每周一个小时够了吧?能 不能做到!"

"能!"小周回应道。

不仅是小周,辖区内其他同龄人或多或少也面临着成长的烦恼,而派出所里像唐忠民这样的民警还有很多,一位位民警在守护一方平安的同时,主动担任起辖区内少年们的"思政课老师",接过立德树人的接力棒。记者了解到,今年以来,曹杨新村派出所社区少年服务队处理涉青少年警情十余起,重点帮扶4名青少年;同时由民警担任校外安全辅导员,开展有关消防及交通安全知识普及活动;此外,还推动"三所联动"持续向学校延伸。

走出曹杨新村派出所已是傍晚时分,记者在门口的展示墙上看到连续14年获评"一级公安派出所"、连续2年获评"枫桥式公安派出所"、"全国公安机关爱民模范集体"等众多奖项。在这里,每天有形形色色的人进出来往,民警与少年的故事也还在继续……